



(上接A02版)

一大批京保合作项目相继开工建设:与中国华能签订740亿元的大单,与国家电投签订800亿元大单;中国古动物馆、中创燕园LED关键装备生产线、中联农全链物流园等重点项目和承接平台顺利落地、加快建设的同时,我市在风光氢储、抽水蓄能等领域正在抢抓机遇、进行新的布局。

党的二十大报告中强调,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”“加快建设制造强国”“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。

当前,全市正在加快建设国家区域医疗中心、国家油气地球物理勘探技术创新中心、新能源装备与技术中心等,着力打造“7+5+N”系列中国式现代化保定场景。其中,制造强市、智造保定是重要内容。

2022年末,省质量强省战略领导小组办公室发布《河北省制造业质量竞争力指数分析报告(2021年度)》,我市2021年质量竞争力指数得分89.53分,连续8年位居全省第一。

此前,我市“电力及新能源高端装备集群”成功入选国家先进制造业集群,实现了京津冀地区国家级先进制造业集群“零”的突破。

截至目前,保定与京津合作项目累计707项,总投资6833亿元,央企在保子公司新增25家,达到225家。全市培育国家标准“领跑者”企业12家、河北省标准“领跑者”企业17家,连续三年居全省首位。

“要立足于推进人流、物流、信息流等要素市场一体化,推动交通一体化。”

——我市不断织密快速发展“经脉网”,努力缔造高效便捷“幸福路”

交通运输在“硬联通”和“软联通”建设上的不断突破,是京津冀破解“区域协同”难题的一把“金钥匙”。

2014年2月26日,习近平总书记在专题听取京津冀协同发展工作汇报时强调:“把交通一体化作为推进京津冀协同发展的先行领域,加快构建快速、便捷、高效、安全、大容量、低成本的互联互通综合交通网络”。

九年来,我市积极推进交通互联互通,打造以轨道交通为骨干的多节点、网格化、全覆盖的一体化交通网络,加快推动京津冀保“一小时交通圈”和京保“半小时通勤圈”建设。

以时间为标尺,日益通达的路网勾勒出保定推进交通一体化发展的上升曲线。

2015年底,津保铁路开通,最快41分钟。

2020年,京雄城际铁路全线开通,实现雄安新区与北京、天津“半小时交通圈”。

2021年12月,涿州城市航站楼正式投入使用,紧邻京港澳高速、京广高铁涿州东站等主要交通,揭开了保定民航业发展的新篇章。

2022年7月,涿州东站至北京西站的京涿直达通勤高铁运行,单程运行时间最快24分钟。

与此同时,2018年,白洋淀大道全线通车,让保定到雄安的距离,相比高速绕行少了18公里;同年,荣乌高速河北段全线贯通,从保定市北三环经荣乌高速仅半个小时即可到达容城。

2021年5月,荣乌高速新线建成通车,雄安新区“粮道”容易线、安大线建成通车。

2022年末,京雄高速公路(北京段)工程六环至市界段完工通车,从雄安可直达北京南六环和大兴国际机场。

……

九年来,我市不断加强与北京、雄安新区交通路网对接,形成铁路、城际、高速、快速路、城乡道路等互联互通、融合衔接的一体化网络。同时,通过推动保定东站改扩建、保定南站、京雄高速二期、廊涿高速等工程实施,创造了短时间破解资金、土地等要素制约,实现多项目、密集开工的“保定加速度”。

未来谋划更加长远,在客运“四纵两横”、货运“一纵一横”的基础上,通过建设联络线,把保定打造成为横贯东西、纵贯南北的“米”字型综合交通枢纽,加强与京津冀、长三角、粤港澳、成渝、长江中游、中原、关天平原等七大城市群交通贯通。此外,构建“五纵五横四联两环”的高速公路网,形成“六纵四横”的城市快速路网,打造零换乘、无缝衔接的现代化综合交通枢纽城市。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。

让人欣喜的是,通达的交通网络对京津冀旅游产业、文化产业、高端制造业、数字经济发展的支撑作用

十分显著。

2020年底通车的津石高速,推动安国、博野、高阳县、蠡县与石家庄、廊坊、沧州、天津建立直连大通道,减少高速绕行的同时,带来了新商机。

博野县南小王镇村民老郑告诉记者:“一到节假日,不少石家庄的游客都会开着车来我们村里住民宿、吃农家菜,收入提高了不少。”

高速公路将沿线的乡镇、村庄、果园、民宿、农家乐等串点成线,沿线县(市)因地制宜发展生态农业、休闲农业,打造“近郊游”模式,为乡村产业发展注入新活力。

大道通衢、未来可期。一张张更新的交通时刻表让“轨道上的京津冀”雏形初现,一条条拔地而起的快速路让城市路网值得更密,一个个网线结合的“交通圈”拉近了时空和情感距离,日臻完善的交通路网内联城市、外通京津雄,京津冀交通一体化正在从“蓝图”迈向现实。

“坚持以人民为中心,促进基本公共服务共建共享。”

——我市全力打造城市更新“新颜值”,推动共享现代生活“高品质”

2020年上任不久,党晓龙就提出“立足保定做强保定,跳出保定做大保定”。

往深里解读,就是打破“地级市思维”,借鉴长三角一体化、苏沪同城化发展经验,提出以坚持人民至上为统领,以落实京津冀协同发展战略为主线,以服务首都、对接北京、联动雄安和推进城市转型、产业转型齐头并进为抓手,全力构建京雄保一体化发展新格局,精心打造京津冀世界级城市群中的现代化品质生活之城,唱响新时代雄保“双城记”。

北京非首都功能疏解是京津冀协同发展的“牛鼻子”。“着力点和出发点,就是动一动外科手术,疏解北京非首都功能,解决‘大城市病’问题。”习近平总书记多次对“疏解”二字作出形象而深刻的阐释。

现代化品质生活之城建设是软实力与硬实力兼备。软实力看似闲来一笔,却影响深远;看似无形,却是城市的核心内涵。

我市进一步完善城市更新机制,新建口袋公园179个、运动场96处;打通瑞新街、恒源路等一批断头路,打造“四化”样板示范街道67条,改造提升背街小巷132条;完善城市文脉保护机制,西郊八大厂工业遗址文化创意集聚带推动“工业锈带”蝶变“生活秀带”。

数字显示,从2020年8月31日城改一期启动以来,四期城改共涉及80个村,涉及征迁35759户,人口133459人。452个县城建设“十个一”项目、562个“美其颜、畅其路、强其能、安其居、固其基、扬其韵”项目有序推进,“一城一韵”的美好画卷徐徐铺开。

2022年,在城市更新等“硬实力”有了很大提升基础上,我市更加注重发挥软实力的加速器作用,推动高雅艺术、新潮剧目、先锋作品和国际国内体育赛事在保定登台亮相,着力打造宜居宜业宜学宜游15分钟便民生活圈,进一步厚植城市精神、彰显城市品格,实现软实力与硬实力相得益彰。

环城水系建成惠民,“直隶第一街”西大街唤醒城市记忆,“保定之光·奇幻之夜”点亮城市夜空,淮军公所博物馆、保定水利博物馆等相继开放,“这么近,那么美,周末到河北”保定活动人气爆棚……随着一个个城市“金名片”不断涌现,京津冀世界级城市群中的保定特色文化符号不断强化,一座独具魅力的现代化品质生活之城渐行渐近。

“在家门口就能接受北京专家的诊疗,心里真踏实!”清苑区市民刘女士患病3年,辗转求诊于京津保多家医院。去年以来,得知广安门医院专家郑红刚和中华来市第一医院坐诊,她立刻前往治疗,日前病情明显好转。

目前,首都医科大学附属北京儿童医院保定医院、中国中医科学院广安门医院保定医院两个项目成功获批第三批国家区域医疗中心项目;北京大学肿瘤医院申报了第五批国家区域医疗中心项目;北京同仁医院保定医院、北大口腔医院保定医院、北京安定医院河北医院等加快建设。

“保定病区和北京儿童医院创新跨区域合作新模式,实行同一主任、诊疗规范一致,统一调配资源、水平同质化,实现医教研防齐抓共管、优质医疗资源扩容,有效疏解北京非首都功能,助推京津冀医疗协同发展。”首都医科大学附属北京儿童医院副院长赵成松深有感触地说。

九年来,我市96家医疗卫生机构与京津117家三

甲医疗卫生机构签订227个合作协议,开展新技术、新项目401项。其中,北京儿童医院全面托管保定市儿童医院以来,门诊人次上涨147%,手术人次上涨187%,本地患儿转诊率下降90%。

京津冀协同发展国家战略为三地群众带来的民生红利不仅于此。

1月29日下午,作为全国第一所由全国学会组织、高等院校、地方政府合作创办的教师教育学院,河北大学双卓教育学院高级研修班(第一期)开学典礼以线上线下相结合的方式在北京、保定同时举行。保定市和雄安新区的603名中小学校长和基层教师参加培训。

此前,全国34位名校长组成校长导师团队,再由每位校长遴选10名教学理念先进、教学经验丰富的专家型教师成立名师工作室,采取“1530”模式为各县(市、区)培养本地校长、教师,即:1位校长培养5名本土校长学员,1位名师培养3名本土教师,10位名师共培养30名本土教师,以点带面,梯次提升全市基础教育整体水平。

“我们通过引进外部优质人才资源,激发本地教师职业发展内生动力,促进教师素质整体提升,努力让每个孩子都能够在家门口享受优质教育。”创新人才教育研究会会长刘彭芝说,双卓教育学院是全国第一所以提高县域教师教育水平为主要任务和核心职能的学院。以此为标志,保定将由振兴县域教育的热土迈向振兴县域教育的高地。

随着京雄保生态联动不断深入,在涞水县拒马河里,有着“鸟中活化石”称号的中华秋沙鸭被首次拍到;在繁华的主城区东湖内,200多只绿头鸭、斑嘴鸭首次组团前来拜访……

九年来,市委、市政府以空前的力度依法铁腕治理污染,深入打好蓝天碧水净土保卫战。来自市生态环境局的数据显示,经过多年流域综合治理,2022年全市7条有水入淀河流年均水质全部达到Ⅲ类及以上,44个白洋淀流域考核断面水质全部达标。“华北明珠”白洋淀水质20年来最好,步入全国良好湖泊行列。

以人民为中心的价值导向,为京津冀协同发展赋予新的时代内涵,让保定大地焕发出温暖的民生亮色。

党的二十大报告指出,“深入实施区域协调发展战略”“推进京津冀协同发展”“高标准、高质量建设雄安新区”。中央经济工作会议和省委经济工作会议对做好今年经济工作作出系列部署,省两会擘画了加快建设经济强省、美丽河北新蓝图。

面对新征程新使命新任务,围绕省委对保定提出的“五个走在前列”“两个新样板”的目标要求,我市制定了具体实施方案和三年行动计划。

2023年,把“奋力推动现代化品质生活之城加快高质量发展、实现高效能治理”作为年度工作总抓手,把新颜值、新场景、新赛道三个关键词贯穿始终。

新颜值,在抓好城市建设的基础上,向县城建设和宜居宜业和美乡村建设拓展。

新场景,抓好中国式现代化“7+5+N”系列保定场景。

新赛道,积极培育战略性新兴产业,加快数字保定建设,努力在新一轮竞争中获得更大的主动权。

同时,用好产业基础、人才汇聚、协同创新三大优势,把智能、低碳、健康作为未来产业布局重要方向。

——围绕终端带动、大力发展新能源及智能网联汽车,积极布局服务机器人产业,推动中央厨房预制菜产业发展,着力打造中国北方预制菜产业第一城。

——围绕数字经济,发展新一代信息技术、人工智能、空天信息、数据服务、元宇宙等产业,做大第三代半导体产业链集群,努力打造国家级第三代半导体电力电子产业基地、国家级数据服务产业基地。

——围绕生命健康,以国家区域医疗中心建设为切入口,推进特色专科引领、医产研教数融合发展的国际医疗基地。

——围绕绿色低碳,大力发展氢能、新型储能产业,聚焦生物基材料、超低能耗建筑、合成生物等产业,努力在新的竞争格局中赢得更大的发展主动权。

未来,从来不是在某个地方等待我们的静态图景,而是需要我们用双手去创造无限可能。

站在新的起点,保定干部群众将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实党的二十大精神,全面落实“五个走在前列”“两个新样板”目标要求,奋发进取,真抓实干,努力交出新时代协同发展优异答卷。

时间向前,保定向前!